

政务动态

十届市委常委会第113次会议召开

本报讯(通讯员 孙梦华)4月13日,十届市委常委会第113次会议召开,传达学习中央、省、州近期有关会议和文件精神,研究凯里市贯彻落实意见。市委常委、市委书记谭夔主持会议并讲话。市政协主席王凤贵,市委副书记王柯,市委常委、市人大常委会有关领导,市政府班子领导、市政协有关领导,黔东南高新区、炉碧经济开发区党工委(管)委有关领导,市法院院长、市检察院检察长出席会议。

会议要求,要深化思想认识,聚焦工作重点,压实监督责任,扎实推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,把监督、办案、整改、治理贯通起来,确保取得实实在在的成效。要加大内培外引力度,强化工作培训,注重关怀激励,着力抓好社区工作者队伍建设和管理,夯实基层社会治理基础。

会议要求,要持续深化整治形式主义、官僚主义问题,把基层干部从繁复考核事务中解脱出来,把更多精力用到抓落实、解难题、办实事上。

市委党的建设工作领导小组2024年第二次会议召开

本报讯(通讯员 杨骥)4月15日,市委常委、市委书记谭夔主持召开中共凯里市党的建设工作领导小组2024年第二次会议,深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神,学习中央和省、市委的党的建设工作领导小组会议精神,听取全市党纪学习教育有关工作情况汇报,全面动员部署全市党纪学习教育工作。市委副书记王柯,市领导李帅、杨飞出席会议。

会议指出,深刻认识开展党纪学习教育是衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的必然要求,是解决一些党员、干部对党纪不上心、不掌握等问题的有效途径,是加强纪律建设、全面从严治党的重要举措,全市上下要切实将思想和行动统一到中央和省、市委的决策部署上来,坚持把开展党纪学习教育作为一项重大政治任务,不折不扣开展好,推动全市各级党组织和领导班子从严抓好党的纪律建设,督促广大党员、干部强化遵守纪律的自觉,以严明的纪律护航党的事业行稳致远,为凯里市高质量发展和现代化建设提供坚强的纪律保障。

市委旅游工作专题会召开

本报讯(通讯员 熊顺才)4月17日,市委常委、市委书记谭夔主持召开市委旅游工作专题会,研究部署凯里市旅游产业化高质量发展相关工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于旅游工作的重要论述和对贵州旅游业发展的重要指示精神,按照省委、省政府和州委、州政府的部署要求,用好自然珍宝和文化瑰宝,聚焦资源、客源、服务三大要素,进一步扬长补短,更好将文旅资源优势转化为产业发展优势,加快推动旅游产业化高质量发展,为全市经济社会高质量发展增添强劲动力。

市人大常委会副主任申铁、市政协副主席钱阳出席会议。

会议听取了全市旅游工作发展情况及近期文旅活动筹备的情况汇报。会上,有关市领导或部门负责人作了发言,积极建言献策。

谭夔指出,凯里生态环境良好、旅游资源富集、文化底蕴深厚,发展文旅产业具有得天独厚的优势。全市上下要深入学习贯彻习近平总书记关于旅游高质量发展的决策部署,结合实际,

要坚持举一反三、重点突破、领导带头,推动形成动真碰硬、真抓实干的工作合力,确保整治工作取得扎实成效。要坚持减负与发展两不误,推动为基层减负和高质量发展有机结合、相互促进、相得益彰。

会议强调,要围绕目标干,抓好招商引资,强化要素保障,加快推进新型工业化。要牢固树立“抓工业发展,首先要抓工业园区”的意识,以园区改革为突破口狠抓园区建设,奋力推动新型工业化取得实质性突破。要进一步完善生产性配套设施短板,提升园区承载能力。

会议强调,要全力配合做好州庆活动和全省少数民族传统体育运动会相关筹备工作。要明确目标任务,紧盯重点、直面问题、迎难而上,加强分工合作,加强第二季度经济调度,确保各项任务目标落到实处。要加强沟通、指导和对接,对经济运行中存在的新情况新问题及时进行预判预警,及时拿出针对性措施化解风险,确保二季度目标完成。

会议还研究了其他事项。

会议强调,全市各级党组织要善于抓住学习重点,准确把握目标要求,注重融入日常,抓在经常,教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,始终做到忠诚干净担当。要抓好学习研讨,把学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》作为重点,坚持个人自学和集中学习相结合,做到原原本本学、逐章逐条学、联系实际学,抓好以案促学、以训助学,推动《中国共产党纪律处分条例》入脑入心。

会议要求,全市各党(工)委(党组)要高度重视、精心组织,扎实推进党纪学习教育,做到压实责任抓落实、强化督促抓落实、示范带动抓落实,同时区分不同领域、不同对象细化目标任务和工作要求,提出具体推进措施,确保党纪学习教育取得实实在在的成效。

周密部署、多措并举,不断丰富旅游产品和业态,创新思路举措吸引游客、留住游客,以强烈的责任感紧迫感迎接“五一”旅游高峰期。

谭夔要求,要聚焦资源、客源、服务三大要素持续发力,进一步扬长补短,认真总结经验,深入查缺补漏,围绕“吃住行游购娱”等方面做足文章,扎实做好旅游旺季各项准备工作。要树牢全市“一盘棋”思想,进一步强化统筹协调,各部门密切配合,形成推动旅游业高质量发展的强大合力。要加强分析研判,强化信息沟通,做好“村BA”“村超”客源引流,提升服务水平。要进一步做好安全保障,深入开展重大风险隐患排查整治工作,加强应急值班值守,严厉打击各种市场乱象。要进一步做好规划,完善配套设施,推出精品旅游线路,更好满足游客多元化需求。要进一步深化改革,充分调动各方资源力量,更好推动景区建设提档升级。要聚焦重点,以市场为导向,加大宣传推介力度,讲好凯里历史文化故事,提高旅游知名度,吸引更多游客到凯里观光旅游。

凯里市政务服务中心开展诚信宣传活动

本报讯(通讯员 吴铭)为进一步加强诚信建设,提高办事群众诚信意识,营造诚实守信的良好社会风尚,助力社会信用体系建设,近日,凯里市政务服务中心组织开展“以诚立人 以信兴业”为主题的诚信宣传活动。

活动现场,市政务服务中心向前来办事的群众发放诚信文明宣传资料,通过在LED屏幕播放诚信宣传标语、在宣传展架摆放相关宣传册等方式,大力营造诚信宣传氛围,向群众

详细介绍社会信用体系、信用信息等概念,同时借助“企业之家”平台向企业、个体工商户讲解诚信经营的重要意义及相关政策,进一步增强经营者的诚信意识。

此次宣传活动,共发放宣传资料200余份,呼吁群众深刻理解社会主义核心价值观中的“诚信”理念,树立起“诚信为本,操守为重”的道德理念,营造人人知诚信、处处讲诚信的氛围,打造文明有序、诚信守法的社会环境。

40年前全省第一片平板玻璃在凯里诞生,40年后填补了省内大型光伏玻璃生产空白,创造了全省第一

凯里:打造西南地区重大玻璃制造业基地

○ 通讯员 雷子德

“非常激动,当时真的非常激动!”时隔40年,回忆起1984年1月22日那天,看到第一片平板玻璃,从凯里玻璃厂的引上机出来时,今年71岁的王贵生仍然激动不已。

不难理解,1972年,还是年轻小伙的王贵生,就开始和很多职工一起参与凯里玻璃厂建设,条件艰苦,历经十余年,终于看到成果问世,搁在谁身上,都是一生难忘的事。

比王贵生晚几年进厂的姚敦谋,也和当时的工人共同见证了全省第一片平板玻璃在凯里诞生的历史时刻。

“在我们这样的山区,能生产出用于建筑的玻璃,在当时是非常了不起的,非常先进的,非常现代化的。”现年70岁的姚敦谋,回首往事,依然感慨不已。

《贵州省志·工业经济志》(2003年出版)记载:“凯里玻璃厂是贵州唯一的生产建筑用平板玻璃的企业。该厂的设计能力为年产42万重量箱平板玻璃,产品除供应本省市场外,还销往国内各地。”

对于凯里玻璃厂的情况,《凯里市志》(1998年出版)用了一千余字作了单独记载。

也许是历史的偶然,整整40年后的2024年1月22日,位于炉碧经济开发区的贵州黔玻永太新材料有限公司的大型厂房内,日熔1250吨光伏玻璃生产线的第1片光伏玻璃,缓缓从传送带输送出来,填补了省内大型光伏

玻璃生产空白,创造了全省第一。

在凯里,如果用第一片平板玻璃出产,到第一片光伏玻璃出产的间隔时间来算,凯里的玻璃工业历史已有40年。

“我们凯里的石英砂品质很高啊,从矿山开采出来,在太阳底下是闪闪发光的。按照那个时候的预测,我们的石英砂至少用100年都用不完。”姚敦谋的语气里,充满了油然而生的自豪感。

凯地多宝藏。按照当前的勘探技术,凯里已探明的矿产种类有玻璃用砂岩、重晶石、铅、锌、重晶石、铁等资源。

其中,玻璃用石英砂3.28亿吨,平均品位98%,远景储量10亿吨,石灰石储量约50亿吨,白云石储量约100亿吨,按日产5150吨玻璃产品计算,可供玻璃企业使用50年以上。石英砂岩、石灰岩、白云岩“三矿”实现就近供给,为凯里玻璃制造业发展提供了得天独厚的资源优势。

虽然到了本世纪初,随着经济体制改革不断深入,市场竞争日益激烈,凯里玻璃厂因各种原因而逐渐衰落,最终于2006年进入政策性破产名单。然而与此同时,大量社会资本进入凯里,一大批工业项目雨后春笋般建立起来,其中就包括凯里市凯荣玻璃有限公司。

“我们公司成立于2008年,前身是凯里玻璃厂,由于原有生产工艺是采

用的是平拉玻璃技术,属于国家淘汰类生产工艺。新公司是2011年异地技改整体搬迁到炉山工业园区,形成了年产360万重量箱低辐射在线镀膜玻璃生产线。”凯荣玻璃公司有关负责人邱御介绍。

邱御所说的这条浮法生产线,于2013年建成投产,填补了贵州省无浮法玻璃的空白,创造了全省第一。

自投产以来的十年间,凯荣玻璃创造了良好的经济效益和社会效益。然而随着时代发展和社会需要,节约能源、保护环境势在必行。作为高耗能、高排放的平板玻璃行业,必须转型发展,凯荣玻璃痛下决心,于2022年8月停产实施技术改造,坚决走新型工业化之路。

2024年2月8日,除夕日的前一天,凯荣玻璃日熔600吨低辐射在线镀膜玻璃生产线顺利点火投产。

技改后的凯荣玻璃,如同满血复活一般,可生产超白玻璃、有色玻璃、在线镀膜玻璃、汽车级挡风玻璃等优等产品,产品更多样、附加值更多,迎着更广阔的市场。

正是由于矿藏的雄厚,给凯里玻璃工业发展奠定了十足的底气,加上凯里市委、市政府诚意十足的招商,贵州黔玻永太新材料有限公司、贵州海生玻璃有限公司等大型玻璃企业,于2020年先后落户炉碧经济开发区。

黔玻永太是一家集玻璃研发、制造、玻璃深加工和销售为一体的综合

性企业。该公司项目分三期建设,全部建成后,预计产值将达到40亿元,创税收2亿元以上,可解决就业人数2000人以上。

其中,一期项目建设1×700吨/日的超薄超薄玻璃生产线,早在2021年9月29日建成点火投产,2023年实现产值8.05亿元,解决就业500余人;二期项目总投资14.19亿元,主要建设1×1250吨/日光伏玻璃生产线和太阳能光伏玻璃组装车间,已于2023年12月23日点火投产;三期项目正在筹建中。

从凯里玻璃厂到凯荣玻璃厂,再到黔玻永太、海生玻璃等,半个世纪以来,凯里玻璃工业从无到有、从弱到强,历史传承从未间断,已经具备了深厚的技术底蕴,形成了强大的集聚效应。

“凯里这边的玻璃原片质量好,亮度高,又是玻璃制造产业聚集区,生产要素集中,比起其他地方来说,在成本较低的同时,还能很好保障产品质量。”贵州梦瑶商贸有限公司工程主管彭圣友说。

近年来,凯里依托石英砂优势资源,坚持“富矿精开”,位于炉碧经济开发区的凯里优质玻璃产业园,已聚集玻璃关联企业16户,包括凯荣、黔玻、海生等“链主”企业,与凯庆矿业、全人万和矿业等上游企业,以及元阔新材料、明润建材、晟邦玻璃、锦昌钢化玻璃等下游企业,初步成为贵州省重点打造的玻璃制造产业基地。



近日,2024年贵州省职业院校师生技能大赛暨全国职业院校技能大赛选拔赛“新型电力系统运行与维护”赛项在凯里市第一中等职业学校举行。凯里市第一中等职业学校代表队以93.5分优异的成绩脱颖而出,夺得了此赛项一等奖。

障厅主办,州教育局、凯里市教育和科技局、凯里市第一中等职业学校承办,共有全省10支代表队30名选手参赛。此赛项是本次大赛国赛精选的新增项目,它以现场实际操作的方式展开。

图为比赛现场。(通讯员 欧阳文森 摄)

三棵树镇:

欢度鼓藏节 喜迎新生活

本报讯(通讯员 杨璐)4月19日,凯里市三棵树镇格细苗寨迎来了苗族人民最隆重的节日——鼓藏节。近日,笔者走进三棵树镇格细村,看见一路上车水马龙,整个苗寨爆竹、礼花层层笼罩,节日氛围十分热烈。

村民们穿上盛装,吹起芦笙,摆出十二道拦门酒,迎接亲朋好友和游客们的到来。四面八方赶来的客人挑着担子,带着各式礼品,穿过十二道拦门酒前来赴宴。

“今天第一天是迎客,来这里做客过节准备的礼物有一定的讲究,除了带一些水果、饮料、鞭炮外,还要必备的礼品有糯米、米酒、鸭子和鱼。”从三棵树

镇南高村过来的杨昌慧和家人正在整理扁担上的礼品,她介绍说:“一般第二天客人要回家了,主人家还会给客人送猪腿、糯米饭等作为回礼。”

从早上8点到下午4点,亲戚朋友陆续而至,格细苗寨人头攒动,欢声笑语,热闹非凡。一路上可以看到各方来客在寨子里穿行。同时,鼓藏节还吸引了各地游客前来观光体验。

“这里太热闹了,特别是拦门酒的仪式感十足,这些村民淳朴热情,今天还体验了长桌宴,太棒了!”来自贵阳的游客杨先生说。

鼓藏节作为苗族最隆重、最盛大的

节日,是苗族人民祭祀祖先的重要时机,是满足苗族人祈求风调雨顺、五谷丰登、人丁兴旺的愿望。鼓藏节以十三年为周期,每隔十三年举行一次,每届连续举办三年,第一年为“起鼓年”,第二年为“跳鼓年”,第三年为“送鼓年”,而第三年也是最为隆重的一年。

据了解,今年是三棵树镇格细村迎来十三年一度鼓藏节的“送鼓年”,也就是鼓藏节的最后一年。从4月19日至4月28日,将开展篮球赛、斗鸡、芦笙舞、篝火晚会、游行活动、民歌歌比赛、河边情歌对唱、象棋、捉鸡、捉鱼、拔河、马拉松、划拳比赛等活动。

本报讯(通讯员 雷子德)近日,被誉为“小上海”的凯里下司古镇,游客云集,以其独特的历史文化和丰富多彩的游玩活动吸引了全国各地的游客前来观光游览。

在下司古镇大桥上,人潮“汹涌”,犹如赶集。游客们纷纷在“下司古镇”四颗金字的大门牌前,驻足拍照。

“人手不够,忙不过来啊!”古镇上一家蓝莓冰粉的店主四姐乐呵呵地说。中午时分,天气炎热,游客扎堆在她店里,享受着清凉的冰粉。

才刚吃完酸汤鱼的游客,纷纷走出“望江楼”的包间,依着临河栏杆,一边观看游船,一边让清风吹来凉爽,拂过全身。

“这一片是徽派建筑,砖木结构,和我们昨天看过的苗族吊脚楼区别很大,清朝的时候,下司古镇被开辟成商埠,当时来了很多安徽、江西商人,他们在这里做生意、住下来,把家乡的装修风格也带过来了……”导游阿兰的娓娓道来。

凯里酸汤鱼店、苗族服装体验店、苗族银饰店、蜡染服饰店、下司面条店等等,还有清水江的游船,络绎不绝的游人,进来、体验、购买……

“从今年4月1日起,我们景区实行免费,外地游客和本地游客都免费,这个政策要持续到明年3月底。推出免费政策的同时,我们也在不断丰富和升级业态,提升服务质量,让游客有更舒适的游玩体验。”贵州清江文化旅游开发运营有限公司副总经理沈淋文告诉笔者。

下司古镇旅游市场持续「火爆」

湾溪街道平茶村:

扎实开展“院坝协商” 助推移风易俗有成效

本报讯(通讯员 梁凤奕)今年以来,凯里市湾溪街道平茶村坚持以“三个导向”扎实开展“院坝协商”,助推移风易俗取得实实在在的效果。

坚持问题导向选准题,确保协商有群众基础。针对过去群众把红白喜事当成比拼炫富的舞台,有的家庭为了收回送出去的礼金而去置办一些不必要的酒席等情况,平茶村组织政协委

员、村“两委”、党员干部进村入户调研,详细了解平茶村每年置办酒席的数量、规模、形式、礼金数以及群众对红白喜事简办的态度,将“红事新办、白事简办”作为协商议题,在与民协商、为民协商,让广大群众愿意参与到协商活动中来。

坚持目标导向抓组织,确保协商有务实举措。按照“1+2+N”模式确定参

会人员,紧扣红白喜事如何简办、操办酒席的标准、礼金数额、如何约束管理等内容开展讨论。经过反复协商,最终达成三项共识:一是通过“坝坝会”等形式,进一步加强婚事新办丧事简办的理念,转变传统观念;二是将“红事新办”“白事简办”纳入村规民约,不断增强村民遵守村规民约的思想自觉和行动自觉;三是建立健全平茶村红

白理事会组织,成立红白理事会,因地制宜制定符合实际的婚嫁嫁娶标准。

坚持效果导向强监督,确保协商有转化成果。充分利用村内大喇叭、宣传栏、微信群等宣传渠道,大力宣传村规民约所达成的共识事项,引导干部群众支持“红事新办白事简办”。对红白喜事,实行办前提醒、办中监督,违规惩戒。